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Alain Rémond. La religione è un sistema intellettuale e dogmatico, griglia di interpretazione, regola di condotta morale e sociale, strutturante una comunità sociologica.
La fede non dà risposte, è un mistero. In questo caso credo nell’esistenza di un Dio fatto uomo.
Esperienza mistica. Esperienza di fusione, sentimento, sensazione di una presenza intima, sconvolgente.  
Si puo’ appartenere ad una religione senza avere fede.   Il Vaticano II ha portato uno sguardo critico su dogmi e rituali.
André Compte-Sponville. La fede è un incontro personale, un dialogo, ma con chi ?  Dio non dice mai niente,  Dio ascolta, dopo anni di ascolto silenzioso da parte di Dio  ho cominciato a dubitare della sua esistenza.
La religione in senso occidentale e tradizionale del termine è la credenza in Dio. La società puo’  fare a meno della religione, vedi Confucianismo, Buddhismo.
La società non puo’ fare a meno di un legame sociale.
Il vero contenuto di un legame sociale è la comunione intorno a certi valori come libertà, uguaglianza, fraternité. Si puo’ comunicare su altre cose che la religione.
Una società puo’ fare a meno della religione ma non puo’ fare a meno di comunione e fedeltà.
Ateo fedele, perchè non credo in Dio ma fedele perchè mi riconosco in una certa tradizione e nei valori giudeo-cristiani.
Kant riassumeva il campo della filosofia in tre elementi : Cosa posso conoscere, conoscenza, cosa devo fare,morale e cosa posso sperare, religione.
Un ateo cosa puo’ sperare ? niente di assoluto ed eterno, non c’è niente oltre il fondo oscuro della morte.
Le tre virtù teologiche sono fede, speranza, carità (amore).
Non possiamo fare a meno di comunione, fedeltà, amore e nemmeno della spiritualità.
Il valore di una vita umana, non è la fede, non è la speranza, è la quantità di amore e di coraggio di cui siamo capaci.
Quale è il senso della vita ?  E’ il problema dell’essere. Perchè c’è qualcosa piuttosto che niente ?
Una parte della vita spirituale è convivere con questo mistero, il mistero dell’essere.
Essere ateo non impedisce di vivere delle esperienze di mistero, di pienezza, di non dualità, di silenzio e di eternità (vivere il presente).
Essere creente è forse lasciarsi andare alla vibrazione dell’essere verso l’immenso.


















Alain Rémond.  La religion est un système intellectuel et dogmatique, une grille d'interprétation, une règle de conduite morale et sociale, structurant une communauté sociologique.
La foi ne donne pas de réponses, c'est un mystère. Dans ce cas, je crois en l'existence d'un homme fait de Dieu.
Expérience mystique. Expérience de fusion, sentiment, sensation d'une présence intime et accablante.
On peut appartenir à une religion sans avoir la foi. Vatican II a apporté un regard critique sur les dogmes et les rituels.
André Compte-Sponville. La foi est une rencontre personnelle, un dialogue, mais avec qui? Dieu ne dit jamais rien, Dieu écoute, après des années d'écoute silencieuse de Dieu, j'ai commencé à douter de son existence.
La religion au sens occidental et traditionnel du terme est la croyance en Dieu. La société peut se passer de religion, voir confucianisme, bouddhisme.
La société ne peut pas se passer d'un lien social.
Le vrai contenu d'un lien social est la communion autour de certaines valeurs telles que la liberté, l'égalité, la fraternité. Vous pouvez communiquer sur d'autres choses que la religion.
Une société peut se passer de religion mais ne peut pas se passer de communion et de loyauté.
Fidèle athée, parce que je ne crois pas en Dieu mais fidèle parce que je me reconnais dans une certaine tradition et dans les valeurs judéo-chrétiennes.
Kant a résumé le champ de la philosophie en trois éléments: ce que je peux savoir, la connaissance, ce que je dois faire, la morale et ce que je peux espérer, la religion.
Que peut espérer un athée? rien d’absolu et d’éternel, il n’ya rien au-delà du fond sombre de la mort.
Les trois vertus théologales sont la foi, l'espoir et l'amour (l'amour).
Nous ne pouvons pas nous passer de la communion, de la fidélité, de l'amour ou même de la spiritualité.
La valeur d'une vie humaine n'est pas la foi, ni l'espoir, mais la quantité d'amour et de courage dont nous sommes capables.
Quel est le sens de la vie? C'est le problème de l'être. Pourquoi y a-t-il quelque chose plutôt que rien?
Une partie de la vie spirituelle consiste à vivre avec ce mystère, le mystère de l'être.
Être athée ne nous empêche pas de vivre des expériences de mystère, de plénitude, de non-dualité, de silence et d'éternité (vivre le présent).
Être créatif, c'est peut-être abandonner la vibration d'être vers l'immense.

